

# 窗前流过故乡水

□ 谢广森

怎么也想不到退休后的我，会在杭城东北向的女儿家——一个名叫东新园的小区里慢慢地老去。

女儿的住房是在小区北向的西头，一个名叫新湖苑的分苑。站在屋子的客厅或房间的窗前，第一眼就能看到那爬满金银花的铁栏栅外，有一条与围墙相依相偎的绿道，绿道旁有一条波光粼粼的小河。

这条小河与女儿住房的直线距离仅为10米左右，小河宽约30米，长却不知其首尾，也不知它从何而来，流向何处？从河畔荡来荡去的柳枝缝隙中，我们能窥视到，这条小河的河水有时为青绿色，有时为浅玉色，但它始终像镜子一般平静，很难分辨出它是朝北流，还是朝南淌？

为此，几年前我特地骑自行车沿运河、上塘河，查看过杭城内河的河水入口处。我终于弄清楚运河、上塘河、中河、横河……杭城大多数大小河道里的河水，都是由钱塘江江水灌进的。钱塘江江水从三堡的闸口先注入运河，然后由

运河又分流到城内各条小河、小湖里去。水流在城内转来转去之后，再重新汇入运河，由北向东而去。

钱塘江是由兰江、新安江、富春江汇流而成。我的老家是艾溪的源头，艾溪是寿昌江的老名号，寿昌江也是流入新安江的一条较大的水脉分支。

而我老家那个名为前山排的小山村村前，一条一直没有名号，且也弯来弯去的小河，则是寿昌江上游一条较大的分支水系源头，最终也是汇入寿昌江又流进了新安江。所以我可以断定：在女儿家窗外的这条小河里，或多或少也有我老家村前那条小河里的河水流着，说不定还有老家小河里的鱼儿从窗前游过。

在我人生的记忆里，特别是童年的记忆里，老家村前的这条小河，是最有诗情画意的地方。我童年时光那一串串最为难忘、最为美好、最晶莹剔透的记忆，几乎全都生长、生发、系挂在这条小河里。

在村前的这条小河里，我

用各种方式捕捉过无数次野生鱼。那时，我们全家人甚至全村人，大部分荤菜和佳肴的来源，也基本取之于村前的这条小河。

村前的这条小河虽小，可鱼虾却特别多。尤其是每当桃花开花的时节，小河里就会出现村里老辈人命名的一种桃花鱼。那桃花鱼小头细尾、鱼鳞银亮、体略偏圆，个儿重达一两斤左右。在富春江水电站尚未建造之前，年年桃花开的时候，它们便从钱塘江、富春江、新安江，成群结队地溯源而上。

这种桃花鱼其学名叫鲥鱼。鲥鱼，也有人称其为子陵鱼。据说是汉高士严光隐居在富春江钓台时，最喜欢吃的鱼，其肉质尤为细嫩而鲜美。

因而，每当桃花开的时节，便是我们小村人有鲥鱼吃的日子，也是我童年少年时光最为激情澎湃、大显身手的光鲜日子。

我老家村前的这条小河，也是我小时候放牛、放羊、洗澡、游泳的快乐场所，它形影不离地伴随我在故乡走过了自己的童年和少年。后来，它又宛如一条伴着故乡月色、星光，时时拨动我对家乡、对父母思念的一条琴弦。

人到了晚年，总喜欢回忆自个的往事。

已在异乡为异客的我，尽管在素有天堂之誉的杭州过着自个的晚年。但我仍然会时而想念我的故乡，想念起那个名叫前山排的小山村，想念起老家村前的那条小河。

每当我想起故乡、想起小村、想起小河时，我就会默默地伫立在女儿屋子客厅里的落地窗前，凝望着窗外这条小河。

我在认定窗外的这条小河里，也流淌着我故乡小河河水的同时，还认定我故乡小河里的河水，在他乡异地仍一如既往地钟情、钟爱于我，也悄然不语地陪伴、呵护我走过晚年，陪我走过人生最后的一段路程。



新安江水电站建设之前，这条江一直是皖浙水上交通的黄金水道。

徽州现在还有一条不太惹人关注的老街，那就是渔梁老街。

当你信步踱出歙县南门，沿着石道步行约半华里，渔梁老街就呈现在你的面前。当我踏上这条老街，似曾相识，它酷似我少年当学徒时的洋溪老街，那时我才15岁。

沿着渔梁老街，顺着斜坡拾级而下，就到了练江中的石坝——渔梁坝。

练江是新安江的上源，连接着新安江，在明清时期就非常繁华，这里是徽州通往江浙一带的货物集散地，当时被称为“渔梁马头”。“马头”一词，最早似见于《晋书·地理志》。《资治通鉴》胡三省注中解释道，当时“马头”主要是供兵马入船之用的。唐宋以后，随着传统城镇军事及行政职能的逐渐淡化，商业机能的增强，“马头”也由军用转为民营，成为商埠，后均称为“码头”了。

渔梁码头以花岗石铺砌，坝面雪白晶莹，在阳光下显得有点晃眼。当年的徽商，载着满船货物远离家门，经商盈利，在这埠头上和亲人告别，有多少悲欢离合的故事在这里演绎？又有多少学子，乘舟赴京赶考？有些学子的梦想也在这里放飞！更有数不清的寒门子弟，从少年开始，外出当学徒经商，其中就有大名鼎鼎的红顶商人胡雪岩，他们都是从渔梁坝走出来的。

这里要说一说那首《路程歌》：

一自渔梁坝，百里至街口；八十淳安县，茶园六十有；九十严州府，约台桐庐守；桐梓关富阳，三浙垅江口；徽郡至杭州，水程六百走。

从渔梁坝开船，顺流而下，六百里的水路，把皖浙的水路贯通了。忆当年。渔梁坝这么一个大码头，其繁华景象，可想而知。

面对如今如此冷落的渔梁坝，既感慨，又高兴，世事如棋局局新，当年水路是主要交通通道，如今取而代之的高速公路、高铁，以及空运，不再有多少人在船上“荡悠悠”了。

遥望渔梁坝

□ 汪世炎



垃圾分类  
保护环境 人人有责

讲究卫生 爱护环境 从一点一滴小事做起